

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

Después de los saqueos

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil, señor Valarino, ha hecho, sobre los pasados sucesos, las siguientes manifestaciones:

«Podrá haber quien lamente tanto como yo los sucesos ocurridos; más, ninguno.»

Como se dió cuenta del motivo que había estallado en la plaza de abastos, dispuse fuese inmediatamente toda la fuerza del Cuerpo de Vigilancia, y al avisarme que no podían contener a los que asaltaban los puestos ordené por teléfono la salida de la Guardia civil disponiendo fuesen allí unas parejas enviando otras al muelle, por haber sabido que en aquel punto existían mercancías que podían ser arrebatadas por los revoltosos.

Me encaminé al mercado donde encontré unos señores concejales que me dijeron que si yo hablaba al pueblo, éste se calmaría; atendiendo su indicación dirigí la palabra pidiendo a cuantos pudieron oírme que cesasen en su actitud, que todas las autoridades se ocupaban del problema de las subsistencias con especial atención, rogándoles que se disolvieran sin alterar el orden para no obligarme a usar de la fuerza; me ofrecieron hacerlo y regresé al Gobierno.

A los pocos momentos de llegar a este empecé a recibir avisos de que se habían formado numerosos grupos que marchaban hacia distintos puntos de la población en actitud levantisca; ordené que inmediatamente saliesen a su paso la Guardia Civil de que podía disponer (que, contando con los que había en el puerto sumaban entre todos veinticinco hombres) y a los agentes de vigilancia, y considerando que estas fuerzas no eran suficientes para contener a los amotinados por ir estos en grupos muy nutridos, en distintas direcciones, dedicándose al saqueo, requerí el auxilio de la primera Autoridad Militar la que en el acto dió orden de que saliese un escuadrón y una compañía, confiando yo que con estas fuerzas habría suficiente.

No cesando de llegar a este Gobierno numerosas demandas de protección de diferentes puntos donde las turbas se habían dedicado al robo, y ante la imposibilidad de acudir a todas partes a pesar de la fuerza desplegada, creí llegado el momento de convocar a la Junta de Autoridades, y reunida ésta enseguida, acordó que dado el carácter que había tomado los sucesos no era posible otra solución que la de declarar el estado de guerra asumiendo por tanto el mando la Autoridad Militar.

Bien puede Vd. creer que uno de los ratos más amargos de mi vida ha sido el que he pasado en la mañana del 18 ante la imposibilidad material de prestar auxilio a los que con tantísimo derecho lo reclamaban.

Para poder evitar que sucesos como los últimamente desarrollados se repitan, he hecho presente a mi Jefe el señor Ministro de la Gobernación la necesidad urgentísima de que se atiende la petición formulada hace tiempo por todos los señores Senadores y Diputados por la provincia, reiterada anoche por la Cámara de Comercio (según he leído en un periódico) de que se dote a esta población con fuerzas del cuerpo de Seguridad para que unidas a las de la Guardia civil y cuerpo de Vigilancia, puedan contener cualquier motín evitando que tome las proporciones del que hemos presenciado.

No puedo ocultar a Vd. que me ha producido verdadera extrañeza leer en un periódico que en el Gobierno había un piquete de Guardia civil. Sin duda el periodista encargado de hacer la información de los sucesos, conociendo la disposición dictada por el Ministerio de la Gobernación de que siempre haya en los Gobiernos civiles un retén de la benemérita, dió por sentado que se encontraba en él dicha fuerza; pero como pudiera suceder que alguien al leer lo dicho por ese periódico pensase que el Gobernador distraía una fuerza que en aquellos momentos podía prestar servicio de más importancia en otra parte, agradeceré a Vd. que haga público que yo, obrando lo mismo que hubiese obrado otro que ocupase mi puesto, no permití quedase en este edificio fuerza alguna de ninguna clase, por creer que hacía más falta en los sitios a que los amotinados se dirigían.

Debemos recoger la alusión del señor Gobernador civil por haber sido éste el periódico que dió la noticia de que se trata. Seguramente los guardias civiles que fueron vistos por nuestro redactor junto al portal del Gobierno civil que da a la calle de la Unión debían pertenecer al retén que había en las oficinas de Telégrafos, instaladas en el mismo cuerpo de edificio que ocupa el expresado Gobierno. Nos complacemos en aclarar la noticia, y creemos que huelga hacer constar que en ella no pusimos la intención que el señor Gobernador ha temido vieran los lectores.

En la plaza de abastos

Ayer, como ya dijimos, estuvo el mercado suficientemente surtido.

Hubo, en un puesto de verduras, un fuerte altercado, originado por el afán de lucro de una revendedora, que pretendió vender una coliflor, por la que pagó veinte céntimos, por una peseta. El delegado de la Alcaldía, señor Comas, y el teniente de Alcalde señor Solá, que con tanto celo, en unión de algunos otros ediles, vienen cooperando a la la-

bor que realiza el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, en pro de la normalidad en la venta de los artículos alimenticios, intervinieron en el conflicto. El señor Solá multó a dicha revendedora en 25 pesetas, y luego dicho edil, juntamente con el señor Comas y el veterinario señor Piña, procedió a la venta de las verduras.

El señor Barceló y Caimari, estuvo en el mercado, y lo propio hizo el general señor de Nouvilas.

Fueron llevadas a la Plaza 101 docenas de coliflores gruesas, que fueron vendidas a las revendedoras a razón de 2'50 pesetas la docena; 110 docenas de medianas, a 1'50 pesetas docena; 92 docenas de pequeñas, a 50 céntimos docena; 85 docenas de rábanos grandes, a 50 céntimos docena; 64 docenas de manojos de rabanitos, a 1'00 la docena; 61 docenas de escarolas grandes, a una peseta docena; 42 docenas de escarolas pequeñas, a 25 céntimos docena; dos docenas de repollo (cols de cardell), a 2'50 pesetas docena; 9 docenas repollo (borrachons), a 75 céntimos docena; 50 docenas de lechugas, a 1'00 docena; 94 docenas de zanahorias, a 45 céntimos docena; 72 docenas de espinacas, a 1'50 docena; 7 docenas de «bledas», a 25 céntimos docena; número crecidísimo de manojos de «grelles», a 25 céntimos manojos, que oscilaba sobre tres «grelles» por 5 céntimos.

Reunión de Alcaldes en Mahón

Hace algunos días se celebró en Mahón una reunión de Alcaldes de aquella isla, al objeto de tratar del problema de las subsistencias.

En dicha reunión se acordó que los Ayuntamientos intervinieran, no tan sólo en la producción de las harineras, que desde hoy sólo fabricarán una clase de harina, sino también en su distribución y ventas al menudeo al precio máximo de 6'50 pesetas los diez kilos.

También se acordó expedir el siguiente telegrama:

«Alcalde Mahón a Ministro de Abastecimientos.—Madrid.

Llegada situación extrema en que pueblos Menorca encuéntranse completamente faltos pan reunidos Ayuntamientos toda isla en estas Casas Consistoriales y ante el fundado temor de un grave conflicto que pudiera degenerar en alteración orden público han acordado dirigirse a V. E. en súplica respetuosa y apremiante de que con toda urgencia se sirva ordenar envío trigo argentino procedente primer barco llegue a Barcelona.—Caso demorar llegada—trigo urge rápido envío harina intervenida.—Alcaldes visitado Excmo. Sr. General Gobernador y Delegado Gobierno exponiéndoles situación crítica rogándoles se interesen cerca V. E. para salvar tan grave conflicto.—Saludado respetuosamente nombre todos Alcaldes.»

La «Cruz Roja»

Digna, por todos conceptos, de elogio es la labor realizada durante los pasados sucesos por esta benemérita institución, la cual, y en previsión de posibles contingencias, prestó sus servicios en diferentes puntos de la ciudad, de acuerdo con la autoridad militar, sin que, afortunadamente, éstos fueron precisos, salvo en dos o tres casos en que individuos ligeramente confundidos fueron prontamente asistidos y curados de sus heridas o magullamientos.

Los retenes de la «Cruz Roja» estuvieron, durante todo el día y noche del martes, prestando guardia, siendo recorridos los puestos por rondas volantes de dicho centro y los señores que componen su Junta directiva, que tan dignamente preside nuestro distinguido amigo D. Damián Serra.

El señor Obrador visita la Cárcel

Como presidente accidental de la Comisión municipal de Fomento y Beneficencia, encargada de los servicios en la Cárcel, estuvo ayer en ésta el concejal don Bernardo Obrador, quien recorrió las distintas dependencias del establecimiento, que encontró en buen estado de aseo y limpieza.

El señor Obrador, con quien hablamos, nos manifestó que había en la Cárcel 105 presos, unos 50 (entre éstos seis o siete mujeres) detenidos a consecuencia de los pasados sucesos. Nos indicó que todos se le quejaron amargamente de la mala, y más que mala, pésima calidad del rancho que se les servía. En vista de estas quejas, el señor Obrador se entrevistó con el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, a quien expuso lo que ocurría, y el Alcalde citó enseguida para hoy al contratista del suministro del rancho para tratar con él de este asunto.

Dos multas

El Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, impuso ayer dos multas: una de 50 pesetas a la proveedora de huevos del Hospital por haber dejado un día aquel establecimiento sin tal artículo, que tuvo que facilitar el Ayuntamiento y otra de 25 pesetas—ésta en virtud de denuncia del señor Solá— a una vendedora de verduras de la plaza de abastos por aconsejar a una compañera que a su lado a vender la mercancía a mayor precio del que lo hacía y podía.

Así, obrando con mano dura, es de la única manera que se pueden evitar los intolerables abusos que se venían cometiendo.

Don Guillermo Vidal Sáenz

SECRETARIO JUDICIAL

Ha fallecido

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las siete y media de esta tarde en la parroquial iglesia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver; como también al funeral que se celebrará mañana sábado, a las once en la citada Iglesia.

No se recibe en la casa mortuoria.

El duelo se despiden en la iglesia.

Casa mortuoria: Olmos, 168.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

La carne

El señor Barceló y Caimari dió órdenes terminantes a su delegado en la plaza de abastos, señor Comas, para que ordenara la clasificación de carnes y ordenara que éstas fueran expandidas en mesas separadas, por clases.

Esta disposición, que fué inmediatamente cumplida por el señor Comas, causó el desagrado de los cortantes, que exteriorizaron vivamente. Tal vez como protesta, según supone el Alcalde, los carniceros no disponíanse ayer a sacrificar res alguna. El señor Barceló y Caimari, para evitar la carencia de carne a que podía conducir la actitud de los cortantes, púsose enseguida al habla con el encargado de las mesas reguladoras, quien, accediendo a ruegos del Alcalde, ofreció sacrificar ayer tarde tres bueyes.

De esta manera pudo conseguir el Alcalde que el mercado estuviera hoy abastecido de carne.

Fueron decomisadas a la vendedora Antonia Amorós, y enviadas a un asilo, seis cazolitas de sangre que se expendían en una mesa destinada a la venta de carne.

Más sobre las verduras

Para que se pueda ejercer mejor la vigilancia, evitando las aglomeraciones, el Alcalde ha dispuesto que las coles de Alcaldía, Muro y Santa Margarita se expandan en la plaza de Palou y Coll. Las verduras de la huerta de Palma seguirán expandiéndose en la plaza Mayor.

El Alcalde ha ordenado que a la una de la tarde queden desalojados de verduras todos los puestos que hay en la plaza de abastos. De las verduras que aun queden en el mercado la dicha hora se incautará el Ayuntamiento. El señor Comas ya pondrá hoy en práctica dicha orden.

El pescado

El concejal señor Solá es el encargado, y cumple fielmente su cometido, del servicio del pescado. Tanto ayer como hoy ha sido llevado a la pescadería todo el pescado cogido, que no ha sido mucho a causa del mal tiempo. Las pescaderías han dado toda clase de facilidades al señor Solá para que éste pudiera llenar su cometido a satisfacción.

La carne

Ayer fueron decomisadas en la plaza de abastos dos partidas de tomates que no reunían las debidas condiciones para la venta, por estar averiadas.

Cambio de impresiones

Ayer, al anochecer, celebraron en el Ayuntamiento una reunión, para cambiar impresiones sobre el servicio en la plaza de abastos, el Alcalde accidental, los concejales señores Solá y Villalonga y el Sr. Comas.

El día de ayer

El día de ayer transcurrió, como el anterior, en la más completa normalidad. Con tranquilidad ha transcurrido también la noche última. Las medidas han disminuído: ha sido reducido el número de individuos de tropa que prestan el servicio de vigilancia en la vía pública.

Constitución del Sindicato harinero

Ayer quedó constituido en el Gobierno civil el Sindicato harinero. Designóse el Comité ejecutivo, que forman el Sr. Sampol, fabricante, y los señores Salom y Mulet, almancenistas.

Se notificó telegráficamente al Ministro de Abastecimientos la constitución del Sindicato, y se le pidió, al mismo tiempo, el inmediato envío de tres mil toneladas de trigo argentino.

Detenidos en libertad

La policía, en virtud de órdenes del Capitán general, ha suspendido los registros en las casas particulares y la detención de sujetos a consecuencia de los últimos saqueos. Serán libertados los detenidos, salvo tres o cuatro, contra quienes se ha dictado auto de

procesamiento por resultar graves cargos contra ellos.

En la plaza de Abastos

Esta mañana la plaza de abastos ha estado suficientemente abastecida de carne, gracias a las acertadas disposiciones dadas ayer por la Alcaldía.

El pescado no ha abundado.

De verduras ha habido en abundancia. Pero hoy ya no se vendían las coles a diez, quince, treinta céntimos, sino a cuarenta céntimos, a dos reales y hasta a sesenta céntimos. Ello ha provocado algunas protestas. Se nos dice que por tres alcachofas se han pedido dos reales. ¿Volveremos a las andadas? Precisa enérgica represión contra estos abusos.

El concejal señor Villalonga ha sorprendido a varios cortantes que expandían la mercancía a precio mayor que el de tasa. Los denunció al Alcalde para que éste les imponga el debido correctivo.

La mañana de hoy

La mañana de hoy se desliza tranquilamente.

Mercado de Inca

Candeal, de 00'00 a 00 id.
Cebada del país, de 18'50 a 00'00 id.
Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 14'50 a 00'00 id.
Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Habas para cocer, de 30'00 a 00'00 id.
Id. ordinarias, de 27'50 a 00'00 id.
Id. para ganados, de 26'00 a 00'00 id.
Maíz, de 33'00 a 00'00 id.
Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 50 a 00'00 id.
Id. blancas, de 40 a 00'00 id.
Garbanzos, de 37 a 00'00 id.

EN EL PRINCIPAL

Función benéfica

En el Teatro Principal celebróse ayer la anunciada función a beneficio del Taller de Santa Rita y Santa Teresa y Santa Catalina.

El teatro se hallaba lleno de distinguida concurrencia.

Se representó la comedia de los Quintero «Doña Clarines», cuyos intérpretes, señoritas Amparo Bauzá, Catalina Alcover, Juana Vidal y Pazzis Pons y señores don Jorge Andreu, don Manuel Despujol, don Gabriel Vidal, don Antonio Pou y don M. D., desempeñaron sus respectivos papeles con suma maestría. La distinguida concurrencia los aplaudió calurosamente.

Luego se cantó el coro «Caridad», del M. I. Sr. Dr. don Antonio Sancho, Canónigo. Por enfermedad de don José Casasnovas, dirigió el coro el experto músico militar don José Balaguer. Prestó su cooperación a este número la distinguida señora doña Teresa Sancho de Alvarez. Tomaron parte en el coro las señoritas Emilia Gralla (encargada de la parte del solo), Teresa Ordinas, Dionisia Despujol, Rosario Estelrich, Dolores García, Luisa García, Josefa García, Teresa Perelló, Cándida Oliver, María, y María Isabel Rosselló, Concepción Pou Pou, María Ribas, María Sansó, Antonia Bisquera, Catalina Subirá, Paulita Font Arbós, Teresa Ordinas Arnau, Concha Luque, Dolores Jaume y Matas, Olvido Terrasa, Margarita Vidal, Antonia Martorell, Catalina Estades, Constanza López Comas, M. Gasdañosa, Antonia Castell, Angela Grau, Emilia Alvarez, Francisco Simó, Francisca Amorós, F. Roig, Asunción Nebot, Margarita Vidal, Juana Oliver, Margarita Ferrer, Caridad Ramón, Isabel Roca, Francisca Aliaga, M. Llobera Carnicer, Onofre Sancho, Magdalena Tomás, Catalina Salom, Joaquín Andreu, M.ª Antonia Jaume y Agustín Segura. Por último se representó, por las señori-

tas Amparo Bauzá y Catalina Alcover y don Manuel Despujol—la señorita Salvá no pudo tomar parte por reciente desgracia de familia—el paso de comedia de los Quintero «Lo que tú quieras». La interpretación fué ajustadísima.

Actuó de apuntador D. Nicasio Pou. La concurrencia salió gratamente impresionada de la velada.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer salieron para Madrid, en el vapor-coche de Valencia, las señoritas doña Catalina Pons Pastor, hermana de nuestro amigo el Rdo. Sr. D. Antonio Pons Pastor, Vicario de El Molinar, y doña Teresa Colombás Rubí, quienes se dirigen a aquella capital para ingresar en la Congregación de Hermanas de la Caridad, de San Vicente de Paúl.

En el mismo vapor se embarcó el Rdo. P. Luis Casas, S. J.

Igualmente embarcó para Valencia, a bordo del vapor correo «Mallorca», el concejal de este Ayuntamiento D. José Quetglas.

Ascensos

Han ascendido al empleo superior inmediato los oficiales de Hacienda, con destino en esta Delegación, don Juan Oliver Mulet y don Bernardo Cabot.

Enfermos

Hállanse enfermos el Juez de primera instancia D. Rafael Rubio y el corredor de comercio don Vicente Sureda.

Desearíamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

Víctima de cruel y rápida enfermedad, en la mañana de hoy ha pasado a mejor vida nuestro querido amigo el Secretario judicial don Guillermo Vidal Sáenz.

El finado era persona que, por sus cualidades personales, se atraía el aprecio de cuantos tenían ocasión de tratarle.

Dios haya acogido en su seno el alma del difunto, y a su familia, especialmente a sus hijos don Antonio, don Joaquín, don Guillermo y don José, a su hijo político don Miguel Moragues y a sus hermanos don Manuel y don José, les acompañamos en el dolor que les embarga, deseándoles resignación cristiana para sobrelevar tan irreparable pérdida.

Viatificada

Ha sido viaticada la Rda. Madre María Arrom, Superiora general del Colegio de la Pureza.

Le deseamos pronto alivio, si conviene.

Subasta

El día 24 de los corrientes a las once horas, se subastará la casa núm. 4 de la calle de la Riera de esta ciudad, en el despacho del notario don Francisco de Paula Massanet (plaza de Antonio Maura núm. 1, Palma). Las condiciones de la subasta y los títulos de propiedad de la finca obran en dicha notaría.

VINO RANCIO

DE 14 AÑOS
Especial para enfermos y convalecientes.
A PTAS. 1'60 LITRO
CASA LL OFRIU

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención
Antigua CASA BANQUE, calle Colón

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante el armisticio

Madrid 20 (5'30)

Las reivindicaciones de los yugo-eslavos.—*Actitud de Italia*

París.—En la reunión celebrada por la Comisión encargada de estudiar las reivindicaciones serbias, croatas y eslavas, el delegado italiano, Sonnino, viendo que se iba a tratar de la devolución de Trieste, Fiume, Ragusa y Cattaro, pidió a los representantes de las grandes potencias que trataran en un Consejo previo de esta cuestión, pues, según el pacto de Londres, a Italia se le reconoce parte en las reivindicaciones que ahora pretenden los yugo-eslavos.

Los bolcheviques, derrotados

Odesa.—En la nueva derrota sufrida por los bolcheviques, el ejército rojo, que se componía de cien mil hombres, quedó casi aplastado, perdiendo treinta y un mil prisioneros y noventa y cinco cañones.

Las tropas de Ucrania que derrotaron a los bolcheviques iban mandadas por el general Bonkin.

Los spartaquistas en acción

Munich.—Los spartaquistas han vuelto otra vez a ponerse en acción, habiéndose apoderado en esta capital de los barrios de Kuarumshbma y Fonktubsemose.

Los revoltosos se apoderaron del Cuartel general, centros de comunicaciones y periódicos, habiendo emplazado sus ametralladoras en puntos estratégicos.

Fasilamientos de los bolcheviques

Nauen.—Según datos oficiales publicados por los bolcheviques, éstos, durante el mes Enero, fusilaron once arzobispos ortodoxos.

El ex-Kaiser, enfermo

Amsterdam.—Noticias oficiales acerca de la salud del ex-emperador Guillermo dicen que ésta es bastante delicada.

El exkaiser sufre accesos purulentos en los oídos. No obstante se ocupa del giro que toman la Conferencia de París y la constitución de la Liga de las Naciones.

Peticion del Kromprinz

Amsterdam.—El ex Kromprinz de Alemania se ha dirigido al Presidente de la República alemana, Ebert, pidiéndole deje a su mujer e hijos que vayan a Amorang a reunirse con él.

Los ucranianos toman la ofensiva

Nauen.—Según noticias de Rusia, las tropas ucranianas han iniciado una violenta ofensiva contra los bolcheviques que ocupan la Galitzia.

Las fuerzas de artillería ucraniana han cañoneado violentamente Lemberg y otras varias ciudades de Galitzia, habiendo con este motivo dejado sin albergue a más de diez mil personas.

Choque de trenes.—Muertos y heridos

Viena.—En el ferrocarril de Trieste, entre esta población y Nabrosina, ha ocurrido un violento choque de trenes, a consecuencia del cual han resultado diez y seis viajeros muertos ochenta heridos.

La Prensa inglesa y el canal de Kiel

Londres.—La Prensa inglesa en general aplaude la internacionalización del canal de Kiel y la demolición de sus fortificaciones.

Esta cesión y la ampliación del canal podrían deducirse de las indemnizaciones que tiene que pagar Alemania y que no abonará nunca, y así se ampliaría el canal, perteneciendo éste a la Sociedad de las Naciones.

Erzberg contestó en la Asamblea Nacional a los ataques de las oposiciones

Nauen.—El delegado alemán en la Conferencia de armisticio y Ministro de Relaciones Exteriores, Erzberg, ha contestado, en la Asamblea Nacional, a los ataques que le dirigian las oposiciones.

Manifestó que la importancia militar de Alemania la imposibilitaba de poder rechazar las duras condiciones del armisticio.

Echó la culpa de todos los desastres de Alemania a los pangermanos.

«Ahora—dijo—, la democracia ha quedado arraigada tan firmemente que ha terminado por completo la influencia de los pangermanistas e industriales».

Las derrotas de los bolcheviques.—Los ucranianos e ingleses en contacto

Londres.—Las grandes derrotas sufridas por las fuerzas bolcheviques en el Cáucaso y Ucrania, han hecho que las tropas de Ucrania y las fuerzas inglesas del mar Caspio hayan podido establecer contacto a veintidós kilómetros al norte de Baku.

Ciudades rusas en poder de los ucranianos

Stokolmo.—La derrota de los bolcheviques por las tropas ucranianas ha permitido a estas últimas avanzar por el norte de Ucrania, habiéndose apoderado de las ciudades de Karkoff, Pottawa y Ekaterinoslaw

De esta mañana

Madrid, 21 (5'30)

Las industrias tomadas a Francia y Bélgica

Weimar.—A requerimiento de Erzberger, la Asamblea Nacional alemana ha aprobado un Reglamento con sujeción al cual tendrá que hacerse la devolución de las instalaciones industriales tomadas a Francia y Bélgica, durante la guerra, por las tropas alemanas.

La gripe

Madrid, 20 (5'30)

En Londres

Londres.—La epidemia de la influenza causa grandes estragos en esta capital.

En las últimas 24 horas han sido atacados en las calles 48 personas.

Familias enteras perecen. En la última semana hubo 275 defunciones de la influenza.

Los médicos aconsejan que, como medida preventiva, debe llevarse una careta.

Los jaimistas

Madrid, 20 (5'30)

Reunión en el Senado.—Se celebrará una Asamblea en que será consultada la totalidad del partido

Ayer, a las siete de la tarde, celebraron una reunión en el Senado los primates del partido jaimista.

Asistieron los Senadores señores Sanz Escartín, Iglesias (don Dalmacio) y Argemí y los diputados señores Pradera, Díaz Guirra, Batlle, Trias, Arévalo y Careaga.

También asistieron cinco jefes regionales: el de Andalucía, señor Marqués de San Martín; el de Navarra, señor Santisteban; el de las Vascongadas, señor Valdespina; el de Castilla la Nueva, señor Conde de Doña Marina, y el de Castilla la Vieja, Sr. López Ayala.

Asistieron igualmente el jefe provincial de Burgos, Sr. Lamorena, y el de Castellón, Sr. Chicharro.

A requerimientos de los reunidos, asistió también el exdiputado señor Vázquez de Mella.

A las nueve de la noche terminó la reunión.

De ella se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos en Junta los diputados y Senadores tradicionalistas, con asistencia de los jefes regionales y exdiputados, cuyo valioso asesoramiento fué por dichos parlamentarios solicitado, han acordado, dados los difíciles momentos por que el partido atraviesa, celebrar una Asamblea en que será consultado en su totalidad.

Tomaron también los reunidos otros acuerdos que por ahora permanecen reservados».

El atentado contra Clemenceau

Madrid, 19 (5'30)

Telegrama del Rey Jorge y de Lloyd George

Londres.—El Rey Jorge ha dirigido un telegrama al Presidente de la República francesa, señor Poincaré, protestando contra el atentado de que fué objeto en París el jefe del Gobierno francés, señor Clemenceau.

En el mismo sentido ha teleografiado el jefe del Gobierno británico, Lloyd George.

El Parlamento inglés

Londres.—En el Parlamento, el Ministro Bonar Law ha pronunciado un discurso protestando contra el atentado de que ha sido objeto Clemenceau.

Madrid, 21 (1'00)

El autor del atentado

París.—El autor del atentado contra Clemenceau parece que, cometido el hecho, fué entrado con el rostro ensangrentado a la jefatura de policía.

Se llama Enrique Cottin, nació en Crouil, tiene 25 años y es anarquista militante. Al ser detenido le fué ocupada una pistola brown de diez tiros cargada y un cargador de repuesto.

Otro detenido

París.—Ha sido detenido un sujeto apellidado Dreyfus, desmovilizado recientemente. Parece que no resultan cargos contra él.

Visita al herido

París.—El estado de Clemenceau no es grave.

Le ha visitado el Ministro yanqui Lansing, quien lamentó el suceso y le pidió la venia para poder continuar los trabajos sobre la Conferencia de la paz.

Lo que dice Cottin

París.—Interrogado el agresor ha manifestado que lamentaba no haber matado a Clemenceau, pues le considera un tirano.

Lo que dice Clemenceau.—El herido llama a las Hermanas de la Caridad

París.—Parece que el señor Clemenceau había notado que en noches anteriores a la en que se cometió el atentado, un hombre le seguía, lo que le hizo suponer que se preparaba algún atentado contra su persona.

El Presidente llamó ayer a una Hermana de la Caridad.

De esta mañana

Madrid, 21 (5'30)

El estado del herido

París.—Se ha facilitado al público el parte facultativo, sobre el estado del herido. Dice que a éste se le ha presentado una ligera hemoptisis, apreciándose por medio de exámenes radiográficos, el preciso alojamiento del proyectil que le hirió.

El estado general del enfermo es satisfactorio, su temperatura es de 36 grados, con ocho décimas, registrándose además de 70 a 72 pulsaciones.

El estado del agresor

París.—El agresor de Clemenceau no ha podido ser interrogado, por hallarse conmovido a consecuencia de los golpes que recibió.

Hubo cómplices

París.—La policía busca a un individuo que vestido de chauffeur estuvo, la víspera del atentado, hablando con el agresor Cottin.

Se trata de un hecho aislado

París.—El Inspector de seguridad ha declarado que es su creencia que el atentado fué un hecho aislado.

Ha añadido que otros atentados que el agresor había urdido, para realizarlos en Suiza, no pudo llevarlos a cabo, por haberse impedido pasar la frontera.

Contestando a un telegrama del Rey de España

París.—Poincaré ha contestado al telegrama de protesta que, por el atentado contra Clemenceau, recibió del Rey de España.

La contestación es la siguiente: «Estoy emocionadísimo por la viva simpatía que vos, con la Reina, expresáis para el pueblo francés, con motivo del atentado contra Clemenceau.

El estado del herido es satisfactorio.

Empiezan las diligencias

París.—El juzgado militar ha comenzado a instruir sumario al agresor Cottin.

Condecorado al que detuvo al agresor

París.—El Ministro de la Guerra ha condecorado al agente de policía señor Gousa, quien a pesar de estar herido, se precipitó sobre el agresor, deteniéndolo.

También ha condecorado al brigada que guiaba el auto presidencial, y al secretario de Estado señor Bejuadín.

La Bolsa

Madrid 21 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	78'90
Amortizable 5 por 100.	91'00
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	499'00
Compañía Tabacalera.	299'00
Francos.	88'25
Libras.	22'85
Exterior.	88'70

Política

Madrid, 21 (1'00)

El Sr. Argente

Ha circulado el rumor de que el Ministro de Abastecimientos, señor Argente, dimitiese. El Conde de Romanones, hablando de este rumor, dijo:

«No se haga caso de este rumor, porque en política hay siempre una fórmula.

Una proposición incidental

Firmada por las minorías, se ha presentado al Congreso una proposición incidental pidiendo que todas las actas de los diputados elegidos por el artículo 29 pasen a informe del Tribunal Supremo, considerándose en tal forma reformado el Reglamento de la Cámara.

Romanones y Dato

Durante la discusión en el Congreso de la proposición incidental sobre las actas de los diputados elegidos por el artículo 29, el señor Conde de Romanones dirigió una carta al señor Dato, quien contestó inmediatamente.

La contestación de Dato no debió ser satisfactoria, toda vez que Romanones se marchó enseguida, diciendo:

«Estoy harto de la sesión de hoy. Venga otro a aguantar más.

Se relacionaba este disgusto con las referencias que se tenían del Ayuntamiento, que se inhibe del problema de las subsistencias, dejando el asunto para que lo resuelva el Gobierno.

De esta mañana

Madrid, 21 (5'30)

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros se reunió en la Presidencia a las diez de la noche. La reunión terminó después de la una.

De la reunión se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Ministro de la Gobernación dió cuenta de las últimas noticias relacionadas con las huelgas de Barcelona, especialmente con la de «La Canadiense», noticias que revelan mayor gravedad, desgraciadamente, de las que se tenían cuando se celebró el último Consejo.

El Gobierno examinó detenidamente las medidas que proponen las autoridades barcelonesas para conjurar el conflicto, acordándose la línea de conducta que se seguirá.

El Ministro de Abastecimientos, Sr. Argente, expuso la situación creada en Madrid y en otras provincias por la escasez de trigo, ocasionada en parte por no haber llegado de la Argentina.

Hizo constar que, por lo que a Madrid se refiere, ha desaparecido la escasez de trigo y harinas, y estimó que era función municipal el resolver las pretensiones de los panaderos; por eso, rehusó intervenir.

El jefe del Gobierno contó la satisfactoria resolución de las negociaciones seguidas con motivo de la incautación de seis buques alemanes, refugiados en puertos españoles.

El Conde de Romanones, interrogado por los periodistas, se negó a dar ampliación de la nota oficiosa anterior, diciendo que ésta refleja la verdad de lo ocurrido en la sesión.

La situación en Barcelona

¿Irá un Ministro?—Lo que se dice

Se considera probable que en la sesión de hoy en el Congreso se presente una proposición firmada por varios jefes de minoría, pidiendo se considere suficientemente discutida la incidental de los catalanistas.

Se dice, además, que no sería raro que, en vista de la gravedad de las circunstancias en Barcelona, vaya allá algún ministro, o alta personalidad política, para estudiar la cuestión sobre el terreno, sin que esto quiera significar desagrado por la conducta del Gobernador.

Acaso se decida la suspensión de las garantías constitucionales, pero como ésta, con las Cortes abiertas, ocasionaría grandes dificultades, tal vez se haga producir la crisis, saliendo del Gobierno un Ministro, el señor Argente quizás, suspendiéndose, con este motivo, las sesiones parlamentarias por diez días que se aprovecharán para suspender las garantías.

Prensa Asociada

DESDE

BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 20 (5'30)

Vuelve la gripe a las andadas.—En la Cárcel.—En el Hospital Militar.—En Mataró

Otra vez la epidemia grippal vuelve a causar sus desagradables efectos en esta población.

En la Cárcel, a consecuencia de dicha epidemia, hay atacados varios empleados y reclusos, habiendo fallecido algunos de estos últimos.

En el Hospital Militar, y durante estos tres últimos días, han fallecido 15 individuos de tropa atacados de esta enfermedad.

También en Mataró causa la epidemia grandes estragos, siendo bastante crecido el número de defunciones.

Las huelgas.—La de industrias textiles.—Los obreros de «La Canadiense»

Segue la agitación reinando entre los obreros de las fábricas de la industria textil.

Muchas de ellas permanecen cerradas. Mujeres huelguistas recorren la barriada de Sans e invitan a sus compañeras a que dejen el trabajo y se les reúnan, secundando el movimiento huelguista.

Se teme que con este motivo ocurran algunos desórdenes.

Ayer, por la tarde, todos los obreros de «La Canadiense», excepto los empleados en los servicios de producción de fuerza motriz, abandonaron el trabajo por solidaridad con los huelguistas empleados en las oficinas de la estación de Sarriá.

En Tarrasa.—Escasez de trabajo en las fábricas

En las fábricas de tejidos de esta población se nota escasez de trabajo.

En muchas fábricas ha quedado ya suprimido el trabajo nocturno.

Se disuelve la Liga patriótica española

Ha quedado disuelta la Liga patriótica española, que tanto actuó durante los pasados sucesos entre catalanistas y españolistas.

En su lugar ha quedado constituida la «Liga Española», la cual trabajará en pro de las libertades regionales dentro de la unidad de España.

Visita al acorazado «Alfonso XIII»

Los alumnos de diferentes escuelas especiales visitaron ayer el acorazado «Alfonso XIII», siendo agasajados a bordo por la tripulación de dicho buque.

En la Catedral.—Empieza el «Sinodo Diocesano»

Ayer empezó en esta Santa Iglesia Catedral el Sinodo Diocesano convocado por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Asistieron las autoridades de esta capital. Se acordó dirigir un telegrama al Padre Santo implorando la bendición apostólica.

Detenido por estafa

A causa de la importante estafa llevada a cabo al súbdito chileno don Pablo Keller, ha sido detenido un conocido relojero de esta población.

La gripe en los pueblos

Se extiende la epidemia grippal por varios pueblos de esta provincia.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en la fabricación de panes de carbón en la casa Ballesteros.

Mn. Clascar

Se encuentra gravemente enfermo, habiendo sido visitado, el conocido literato Mossen Federico Clascar, perteneciente al «Institut d'Estudis Catalans».

¿Se declarará el estado de guerra?

Se asegura que las autoridades tienen el propósito de declarar el estado de guerra en esta población, tan pronto como la huelga de los empleados de «La Canadiense» amenace con extenderse a todos los empleados del ramo de electricidad.

Los obreros del arte textil

El domingo se reunieron los delegados de la Federación nacional de obreros del arte textil para tratar del malestar reinante entre dichos obreros cen motivo del cierre de algunas fábricas.

La «Mundeta», gravísima

Se halla gravísimamente enferma la supuesta estafadora «Mundeta», la que no es trasladada a la Cárcel por temor de que fallezca en el camino.

El Sinodo Diocesano

Ha continuado el Sinodo Diocesano. El acto primordial fué consagrado a la memoria de los prelados y sacerdotes fallecidos desde el Sinodo celebrado el año 1890. Ofició el Obispo de esta Diócesis, siendo anunciada su entrada en la Catedral con un repique general de campanas.

El tiempo

Ayer en esta ciudad cayó un gran chubasco.

A Madrid

Anoche marcharon a Madrid, los señores Lerroux, Besteiro y Largo Caballero.

Palou Garf.

NOTA.—Seguimos sufriendo las deficiencias del telégrafo; con retraso nos llegan las conferencias, y de una manera irregular, como lo demuestra el hecho de que en el momento de entrar en máquina el presente número hemos recibido la conferencia que contiene la reseña de las sesiones de las Cortes, a pesar de tenerla abonada a las diez de la noche; de manera que las primeras conferencias son las que llegan las últimas. Ello nos impide publicarla en la presente edición.

La gripe

El Comisario de Sanidad, don Alfredo Llompart, nos ha dicho que ha tomado, y continúa adoptando, medidas para evitar la propagación de la gripe.

El Sr. Llompart nos ha dicho que la enfermedad no ha tomado el incremento de que se viene hablando, y hasta nos ha indicado que la gripe ofrece carácter benigno, demostrándolo que la mortalidad es escasa, pues en los días en que ocurren defunciones por la gripe, que no son todos, ocurren uno o dos fallecimientos, no más.

Las desinfecciones en las casas mortuorias se hacen rápidamente, al poco rato de haberse llevado dos cadáveres.

Para saber exactamente el número de atacados y de defunciones de gripe, el señor Llompart ruega a los médicos le comuniquen urgentemente las invasiones y fallecimientos que registren, labor que les facilitará mediante unas tarjetas impresas (en las que solamente los facultativos tendrán que escribir los nombres y domicilios) que ya ha encargado.

También el señor Llompart ha encargado unos trajes ad hoc para los individuos de la brigada de desinfección.

Sueltos y noticias

En Alcudia.—Manifestación de protesta contra un vecino

La Benemérita del puesto de Alcudia da cuenta al señor Gobernador de que en aquella ciudad se formó una manifestación de protesta contra un vecino por haber éste ordenado se practicara un embargo contra un vecino de la misma localidad por deudas que con él tenía.

La guardia civil logró apaciar y disolver dicha manifestación, que estaba formada por unos trescientos vecinos, practicando ahora gestiones para conocer al promotor o promotores del tumulto.

Riña en Santa Margarita.—Un herido

A la Guardia Civil del puesto de Santa Margarita se ha presentado un vecino que presentaba una herida en la cabeza, producida mediante una llave inglesa. Dicho sujeto declaró que la herida le había sido producida por un vecino de Muro con quien tenía antiguos resentimientos.

El supuesto agresor, al ser detenido, negó su participación en el hecho, quedando, no obstante, detenido a disposición del Juzgado.

Los albañiles

Ha solicitado permiso de la autoridad militar para celebrar hoy una reunión el gremio de albañiles.

La reunión se celebrará en la Casa del Pueblo, teniendo por objeto pedir aumento de jornal en vista de las circunstancias por que atraviesa la clase, y que se les conceda la jornada de ocho horas.